2.2. Trocas de energia num circuito eléctrico

e Lei de Joule — a poténcia eléctrica dissipada, num condutor 6hmico de resisténcia,
R, energia dissipada por unidade de tempo, é directamente proporcional ao quadrado
da intensidade da corrente que o percorre.
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e A forca electrometriz, €, de um gerador € a energia que o gerador transfere para
cargas eléctricas, E., por unicade de carga, AQ, transportada através dos seus
terminais.
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e A Poténcia de um gerador, P, é a energia que o gerador transforma de uma forma
nao eléctrica em eléctrica por unidade de tempo.

P=cl
¢ A energia transformada no gerador em energia eléctrica, Ee, é igual a soma da
energia util, E,, com a energia dissipada, Eq4, no gerador (Lei da Conservacao da
Energia).
E.=E, +E,;
sendo E,=¢lAt; E, =AV.I.At; E, =r.1° At

¢ A poténcia disponivel num gerador, P,, difere do valor ideal (P = ¢.1 ) devido a
resisténcia interna, r, do motor.

P =cl-rl’
o A diferenca de potencial, AV, entre os terminais de um gerador de forca

electromotriz, &, com a resisténcia interna, r, quando atravessado pela corrente de
intensidade, I, é dada pela expressao:

AV =¢—r.l

¢ A forca contraelectromotriz, 00’, de um receptor € igual a razao entre a energia
obtida no receptor (energia til) E,, num certo intervalo de tempo, e a carga eléctrica,
AQ, que o atravessa nesse intervalo de tempo.
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¢ A poténcia de um receptor, Py, é a energia que o receptor transforma em mecanica
ou quimica, por unidade de tempo.
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u

¢ Num Receptor, s6 parte da energia que recebe é transformada em energia nao
eléctrica (mecanica ou quimica); outra parte é disspada por efeito de Joule devido &
sua resisténcia interna, r.

Atendendo a Lei da Conservacao da Energia, €:
E.=E, +E,;
sendo E,=¢ .1.At; E, =AV.IAt; E, =r.1%At

o A diferenca de potencial, AV, entre os terminais de um receptor de forca
contraelectromotriz, [0’, com a resisténcia interna, r', quando atravessado pela
corrente de intensidade, |, é dada pela expresséao:

AV =¢ +r.1
¢ No caso particular de um motor estar travado, este comporta-se como uma

resisténcia eléctrica, transformando apenas energia eléctrica em energia térmica
por efeito de Joule. A sua forca contraelectromotriz é nula (&'=0).



